מדינת ישראל כנס
El Estado de Israel, un milagro 
מטרות:

המשתתפים יבינו את משמעות המושג "נס"

המשתתפים יכירו מספר אירועים בחיי העם היהודי/מדינת ישראל אותם אנו מגדירים כנס

המשתתפים יהרהרו בעצם קיומה של מדינת ישראל כנס

Objetivos:

Los participantes entenderán el concepto “milagro”.

Los participantes conocerán algunos sucesos en la vida del pueblo judío/ El Estado de Israel, a los que describimos como milagros.

 Los participantes meditarán sobre la existencia del Estado de Israel como un milagro.
פתיחה:

הצגת הסיפור- האיש והשיטפון

לצורך העניין יש לבקש 5 מתנדבים: איש, עץ, סירה, ספינה, מסוק

איש אחד נקלע לסערה, לשיטפון גדול. טיפס האיש על עץ אחד וקיווה שתחלוף הסערה והמים ירדו, אבל הסערה לא נפסקה והמים המשיכו לעלות ולעלות... נזכר האיש ב-ה' ואמר לעצמו "מי יוכל להצילני אם לא הוא?" מיד התחיל לזעוק לשמים ולהתחנן ל-ה' שיציל אותו "ה', ה' תעשה לי נס! תציל אותי מהסערה!". לפתע ראה סירה מתקרבת. אנשי הסיפון קראו אליו: "קפוץ לכאן, תציל את עצמך, מהר!" והאיש שלנו השיב מיד "תודה רבה לך אבל אין צורך- ה' יציל אותי! ה' יעשה לי נס!" בינתיים המשיכו המים לעלות, האיש טיפס על עץ גבוה יותר ושוב צעק: "ה' תעזור לי, תציל אותי! תעשה לי נס!" ושוב הוא ראה משהו מתקרב באופק... אונייה גדולה. צועק אליו אחד האנשים על האונייה: "קפוץ לכאן, תציל את עצמך- מהר!" השיב האיש: "תודה, לא צריך, ה' יעזור! ה' יעשה לי נס!". המים המשיכו לעלות והאיש פנה שוב ושוב לה' בבקשה לנס. פתאום הוא ראה מסוק מתקרב... האיש שעל המסוק זרק חבל וקרא אליו: "תפוס את החבל שאני משליך אליך וטפס עליו מהר לפני שתטבע!" השיב האיש: "לא תודה, ה' יעזור לי! ה' יעשה לי נס". לבסוף נגמר כוחו של האיש, הוא טובע ומגיע לשמים. כאשר מגיע האיש לשמיים הוא דורש לראות את ה' מיד. המלאכים מאפשרים לו את הפגישה, והוא פותח בצעקות כלפי ה': "ה' איך עזבת אותי ככה? האמנתי בך, צעקתי אליך, ביקשתי שתעשה לי נס, וזה מה שמגיע לי? לטבוע? למות?" חייך אליו ה' ואמר לו "ומי חשבת ששלח לך את הסירה? והאונייה? והמסוק? – הלא כל אלה היו גלגלי הצלה..."
(5 דקות)
Presentación del cuento – el hombre y la inundación 
Para esto necesitamos 5 voluntarios – el hombre, un árbol, una lancha, un barco, un helicóptero.

Un hombre estaba en medio de  una gran tormenta – una inundacion. Subió el hombre a un árbol esperando que la tormenta cese y que el agua bajara, pero la tormenta cesaba y el agua seguía  subiendo y subiendo… El hombre se acordó de D-os y se dijo a sí mismo: ¿Quien me rescatará si no Él? Inmediatamente comenzó a gritar al cielo y a suplicar: D-os, D-os, Hazme un milagro! Sálvame de esta tormenta! De repente vio una lancha que se acercaba y las personas de la lancha le gritaban: brinca y salva tu vida! Pero nuestro hombre les contestó: no gracias, no hay necesidad D-os va a hacer un milagro y me va a salvar.  Mientras tanto, el agua siguió aumentando, el hombre subió a un árbol más alto y de nuevo gritó: D-os ayúdame, sálvame, hazme un milagro! Y nuevamente vio algo a lo lejos que se acercaba, una enorme embarcación, uno de los tripulantes le gritó: salta, salva tu vida, rápido! El hombre le contestó, no gracias, no hay necesidad, D-os va a hacer un milagro y me va a salvar. El agua seguía subiendo y el hombre le seguía suplicando a D-os por un milagro. De pronto el hombre vio un helicóptero acercándose… el hombre del helicóptero le gritó: agarra la cuerda que te voy a lanzar, y trépate antes de que te ahogues, no gracias le contesto el hombre, no hay necesidad, D-os va a hacer un milagro y me va a salvar. El hombre ya cansado perdió todas sus fuerzas y se ahogó. Llega al cielo enojado y exige hablar con D-os,  los ángeles se lo permiten. Llega ante D-os y comienza a gritarle: ¿Cómo pudiste abandonarme así, creí en ti, te suplique, y esto es lo que merezco? Morir ahogado? D-os sonriendo le contestó: ¿Quién crees que te mando la lancha, la enorme embarcación y el helicóptero? Todo lo mande para salvarte…
דיון- מהו נס?

המילה נס בעברית היא מילה נרדפת לדגל. נס הוא אירוע שמסמל או מצביע על התערבות על-טבעית במציאות, במיוחד אירוע של הצלה, ריפוי או ניצחון.
איפה בהיסטוריה שלנו פוגשים בניסים? חנוכה, ניצחון הרבים מול המעטים.

מי מאמין בניסים? האם קיימים ניסים מסביבנו? (10 דקות)

Debate: ¿Qué es un milagro?
La palabra milagro en hebreo es un sinónimo de bandera. Milagro es un acontecimiento que representa o simboliza una intervención sobre natural en la realidad, sobre todo un evento de rescate, de sanación o de triunfo. 

¿Donde en nuestra historia, encontramos milagros? 

¿Quién cree en los milagros? ¿A caso existen milagros en nuestro alrededor?
גוף:

סקירה היסטורית- מדינת ישראל, כנגד כל הסיכויים
מדוע כל אחד מהאירועים הבאים הוא נס?

1) הקונגרס הציוני הראשון:
"בבאזל ייסדתי את מדינת היהודים"
הקונגרס הציוני הראשון התכנס בבזל בשנת ב1897 ביוזמתו של בנימין זאב הרצל. השתתפו בו 197 נציגים נבחרים מהקהילות היהודיות הפזורות בכל רחבי העולם. בקונגרס התקיים דיון מעמיק על מטרות הציונות, הערכת מצבם של היהודים בעולם, התקבלה "תוכנית בזל" שנוסחה על פי השקפתו של הרצל והגדירה את הציונות כ"שאיפה להקמת מולדת לעם היהודי בארץ ישראל" ואושרה הקמתם של מוסדות וארגונים שנועדו לקדם את ההתיישבות בארץ ישראל על מנת לחזק את הרגש הלאומי של יהודי העולם. מדהים איך בתקופה בה הטכנולוגיה כלל לא הייתה מפותחת ודרכי התקשורת היו מאוד מוגבלים, היהודים, שכלל לא תיפקדו כעם אחד ומלוכד מתאחדים וקוראים להקמת מדינת ישראל, מדינת היהודים, שאז עוד לא נראתה באופק.
"פתאום קם אדם ומחליט שהוא עם ומתחיל ללכת".
משחק להמחשה- תקשורת
תחילה יש להסתדר לפי גובה, לאחר מכן לפי מידת נעליים בלי לדבר ורק עם תנועות ידיים, ולבסוף לפי תאריכי יום הולדת בלי לדבר ובלי תנועות ידיים.
Reseña histórica – El estado de Israel contra todas las posibilidades
1. El primer congreso sionista. 

“En Basilea construí los yacimientos del Estado de Israel” 

El primer Congreso Sionista convocado en Basilea en 1897 fue iniciativa de Benjamin Zeev Herzl.  Asistieron 197 miembros destacados de comunidades judías dispersas por todo el mundo.
En el Congreso tuvo lugar el debate  acerca de los objetivos del sionismo, evaluar la condición de los judíos en el mundo, se aceptó el “programa de Basilea” donde demostraba el punto de vista del sionismo de Herzl, que definió el sionismo como inspiración del establecimiento de un Estado judío para el pueblo judío en la tierra de la Israel, se aprobó la construcción de instituciones y organizaciones destinadas a promover el asentamiento en la tierra de Israel con el fin de fortalecer el sentimiento nacional de los judíos del mundo. 
Es increíble que en una época donde no se ha desarrollado la tecnología y las comunicaciones eran muy limitadas, los judíos que no fungían como un solo pueblo, se unen como uno solo para reclamar  el establecimiento del Estado de Israel, que en aquellos tiempos ni se veía en el horizonte.            “De pronto se levanta un hombre como pueblo y decide comenzar a caminar”. 
Juego – la comunicación

2) Primero se tiene que conformar por estaturas, después según el número de zapato que calzan, sin hablar solo con movimientos, y al final según su fecha de cumpleaños sin hablar y sin hacer movimientos.  
3) הכרזת האו"ם:
ב29 בנובמבר 1947 (כ"ט בנובמבר) החלטה עצרת האומות המאוחדות (האו"ם) על סיום המנדט הבריטי והקמת שתי מדינות עצמאיות בארץ ישראל- מדינה יהודית ומדינה ערבית. נקבע כי ירושלים וסביבתה יוכרזו כשטח תחת פיקוח בינלאומי. היהודים ראו בצער את התוכנית לחלוקת הארץ, אך תמכו בה למען השכנת השלום ולמען המשך קיומו של העם היהודי במולדתו. הפלסטינים התנגדו לתוכנית והבטיחו כי במידה ותתקבל התגובה תהיה אלימה. בסופו של דבר, התקבלה ההחלטה ברוב קולות- 33 בעד, 13 נגד (מתוכם 9 מדינות ערב), 10 נמנעו ומדינה אחת נעדרה מן ההצבעה. ההחלטה התקבלה בקרב היישוב היהודי בארץ ישראל ובכל רחבי העולם בשמחה רבה, בשל האישור המשפטי והחוקי שניתן להקמת מדינה לעם היהודי.
משחק להמחשה- לך תוכיח שיש לך אחות
בוחרים שלושה נציגים. הנציגים כביכול עומדים מול נציגי האו"ם וצריכים למכור לנו את המוצרים הבאים מבלי יכולות להראות אותם או להוכיח את קיומים: פיל מעופף, שטח ראוי למגורים על כוכב מאדים, זכותם של האינדיאנים להקמת מדינה עצמאית בשטחי מקסיקו. 
2. Declaracion de la ONU

En 29 de noviembre de 1947 se decidió en las Naciones Unidas (ONU) sobre el fin del mandato británico y el establecimiento de dos Estados independientes en la tierra de Israel, un Estado judío y un estado árabe.
Se determinó que Jerusalén y sus alrededores quedarán bajo supervisión internacional. Los judíos vieron con tristeza el programa de la división del país, pero lo aceptaron  por la paz y la continuación de la existencia del pueblo judío en su tierra natal. Los palestinos se opusieron a esta decisión y prometieron que si esta medida se acepta su reacción seria con violenta.
Al final la resolución fue aceptada con: 33 países a favor, 13 en contra (entre ellas 9 son países árabes) y 10 abstinencias. Una sola nación no voto. 
La decisión fue aceptada en el asentamiento judío en Israel y en todo el mundo con gran placer, por el certificado legal para el establecimiento de un Estado para el pueblo judío.
Juego – Demuestra que tienes una hermana

Se eligen 3 representantes. Los representantes son llamados frente a los representantes de las Naciones Unidas y tendrán que venderles  los siguientes productos sin poder  mostrar o probar su existencia:

Un elefante volador, un espacio digno para viviendas en el planeta Marte, el derecho de los indígenas a establecer un Estado independiente en México.
4) מלחמות ישראל:
מיום הקמתה ידעה ישראל שבע מלחמות, שתי אינתיפאדות (התקוממויות פלסטיניות), וכמו כן הייתה מעורבת במספר רב של עימותים צבאיים אשר אינם מוגדרים כמלחמות, אשר מהווים את ההיבט הצבאי במכלול המורכב של הסכסוך הישראלי-ערבי. (מפה עם ישראל ומדינות ערב מסביב)
3. Las guerras de Israel

Desde sus inicios Israel ha pasado siete guerras, dos intifadas (levantamientos palestinos) y también fue involucrado en un gran número de enfrentamientos militares que no están definidos como guerras, que constituyen el aspecto militar del complejo conflicto árabe-israelí.  (Un mapa de Israel son los estados árabes alrededor)
5) שיגור אופק 1 (1988):
ב-19 בספטמבר 1988 שיגרה מדינת ישראל בהצלחה את הלווין "אופק 1". הלווין שהיה בחלל 118 יום והקיף את כדור הארץ מדי 98 דקות. השיגור, שהצליח מעבר למצופה, קצר תשואות ליכולתה הטכנולוגית של ישראל, כמדינה כל כך צעירה, לצד גינויים מצד מדינות ערב השכנות. כמו כן, עורר השיגור דאגה בקרב ארה"ב וברה"מ, הן בנוגע למשימות הלווין והן משום שהוכח לראשונה כי ישראל היא מדינה חזקה ועצמאית המסוגלת לשגר טילים ארוכי טווח ולפתח את האינטרסים שלה בכוחות עצמה.
(20 דקות)

4. Lanzamiento del “Ofek 1” (1988)
El 19 de septiembre de 1988 lanzó el Estado de Israel el satélite Ofek 1 con éxito. El satélite estuvo en el espacio 118 días, y rodeo la tierra en 98 minutos. Un lanzamiento exitoso, que sobre paso las expectativas de la capacidad tecnológica de Israel por ser un estado muy joven, junto con el rechazo de parte de los países árabes vecinos. También, el lanzamiento provocó preocupación en Estados Unidos, tanto por  las misiones satelitales así como la demostración  por primera vez que Israel es un país fuerte e independiente, capaz de lanzar misiles de largo alcance y desarrollar sus intereses por si misma.  
סיכום:

וידאו- ישראל היום+דיון מסכם (5 דקות)

http://www.youtube.com/watch?v=BzyRfoE8xWg
מדינה חזקה, משגשגת, קולטת עלייה, מפותחת מאוד בתחום הטכנולוגי והרפואי. מדינה קטנה, יהודית, מוקפת במדינות ערביות. מדינה הנלחמת עד עצם היום הזה על זכות קיומה, ועדיין עומדת זקופה. מדינה שהיא בית לכל יהודי בעולם.
Resumen 

Se pasa un video

Un país fuerte, próspero con muchos inmigrantes, muy desarrollado en tecnología médica. Un país pequeño, judío, rodeado por países árabes.           El país está luchando hasta el día de hoy por el derecho a la existencia y aún sigue de pie, erguido. El país que es el hogar de todos los judíos del mundo.
שאלה למחשבה:
האם אתם חושבים שהעובדה שנפלו מעל 800 טילים לתוך שטחי מדינת ישראל, הכל כך קטנה ולא גרמו נזק רב לרכוש (רובם נפלו בשטח פתוח) זהו נס? זו התערבות צבאית? זה מזל?
Una pregunta de reflexión:

¿Creen ustedes que el hecho de que más de 800 misiles cayeron en  Israel,  y no causaron mucho daño (la mayoría de ellos cayeron en un área abierta) siendo Israel tan pequeña, es un milagro? ¿Es una intervención militar? ¿Es pura suerte?
פעילות- הרכבת פאזל משותף:

"נר קטן יכול להאיר חשכה גדולה, חשכה גדולה לא יכולה לכבות נר קטן"
(5 דקות)
Actividad – rompe cabezas común

“una pequeña vela puede iluminar una gran oscuridad, una gran oscuridad no puede apagar una pequeña vela”
